

首个个人征信机构"信联"设立,信用红利时代来临

你的信用可不只是当钱花

"信用分"几乎成为机构标配

预计 2017 年中国信用服务市场的规模将达到 47.9 亿元,2019 年信用服务市场将突破百亿规模。"近几年,互联网消费金融市场呈现爆发式增长,增大了线上信用服务需求,未来消费金融市场规模将以 80%左右的增长率持续增长。"易观在11月3日发布的《中国信用服务市场专题分析 2017》中预计,2017年中国信用服务市场的规模将达

到 47.9 亿元,2019 年信用服务市场将突破百亿规模。

随着"信用生活"的概念走红,各家机构推出的信用分产品也频频进入大众视野,"信用分"几乎成为机构"标配"。早在2015年1月5日,央行发布《关于做好个人征信业务准备工作的通知》,芝麻信用正式开展个人征信准备工作。随后,"芝麻信用分"于2015年1月

28 日正式上线,成为"信用分" 行业内最早的入局者。在芝麻信 用分大火之后,今年8月8日, 腾讯赶在无现金日上线了"腾 讯信用分"。

为何机构都热衷于做信用产品?相关机构人员介绍称,"(信用分产品)推出的初衷,是通过用户的消费数据,预测用户的信用高低,进而为信用良好的用户提供相关权益。"

有信可"用",有望普及到更多商业场景之中

好信用可代替押金的场景将 越来越多,对消费者来说,凭借良 好的个人信用即可享受到服务, 无疑是一大便利。

"未来十年是'信用红利'到来的时代。"在近期接受专访时,蚂蚁金服首席执行官井贤栋预测道。他认为,伴随着信用的普及,超过90%的押金会逐渐消失,免押金社会将到来;当生物识别技术与信用结合,超过80%的证明会逐渐消失;未来,信用在一

定程度上极大地取代了支付的动作,不用现场付钱会逐渐成为潮流。同时,信用有望成为商业模式中重要的组成因素之一,有信可"用",有望普及到更多的商业场景之中。

在北京工作的刘先生称,自己曾在多个共享单车软件上充值押金,但其中也有部分平台资金链出现问题,导致押金难以退还。而在机构推出免押金骑行后,一方面可以把手机里多余的软件清

理,同时也可以减少资金的损失, 也积累了一些信用数据。

"信用不只当钱花",依据现有的个人征信机构,用户还可以在建立良好的信用记录的同时获得相应的金融和生活服务。有关机构工作人员表示,接下来还将逐步评估放低信用分门槛、提升信用额度,让更多的消费者可以享受到信用分产品的功能。随着信用消费的普及,信用越好的用户获得的权益和服务体验也会越好。

想大力发展,须有牌照约束才行

没有取得牌照的,可以合法 收集信息,制定信用评价。但不 能向社会公布或透露给第三方, 避免一些机构指标不合理、自身 偏见造成对公民的伤害。

有金融律师向记者表示,互 联网金融业态都涉及资金融通, 资金融通的效率和风控又必须 依靠征信数据,其自然就对个人 征信业务产生了市场需求。从目 前来看,这一需求仍在不断增 加,个人征信业务行业有着巨大 发展潜力。分析人士称,如果想 大力发展必须要有牌照约束才 行。早在2015年1月,央行发布通知允许8家社会机构准备开展个人征信业务。

值得注意的是,包括央行批建的这8家机构在内,目前还没有任何一家个人征信机构获得牌照。机构申请个人征信牌照的尝试早在两年前已经开始。2015年1月,央行曾经让8家市场机构做好个人征信业务的准备工作,其中包括芝麻信用和腾讯征信。

"没有取得牌照的,可以在合法范围内收集个人信息,制定

自己的信用评价。但是对上述信息,不能向社会公布,不能透露给第三方,避免一些机构指标不合理、自身偏见造成对公民的伤害。"北京威诺律师事务所主任杨兆全告诉记者。"没有牌照的时候,大家在业务上有一点打擦边球,对数据来源和合法性、个人隐私的保护程度,征信公司规模,不是大力发展,还是有牌照约束才行。"个人会融信用管理平台"信用宝"创始采访时曾如此表示。

还有哪些问题待解

公民个人信息的保护及相关 个人信息的保护及相关 个人信息的保护及有与 一人征信机构的合助刻关注,取引 出现公民个人信息的非法获为与 "尽管个人在信息的非法获为 是有些问题。"尽管个来了诸多时人 是有些问题。然要,例然要,例 是有些问题。给我是的保护及相关 关注",前述金融律师指出,个个 经民机构的合规化设立与近上出 问题,都必须时的非法获取与滥用 会民个人信息的非法获取与 当时则 公民个人信息的非法获取与 当时则 公民个人信息的非法获取与 当时则

《中国信用服务市场专题分析 2017》的作者、易观分析师用 杰则在这份分析中提出,"信用分有一定的局限性且核心使用于授信机构,应用场景不能过度开发,信用分的有效性和普及性还有待市场考证"。 (综合)